

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera. semestre. . . . 2'50 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 5 Octubre de 1922

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

Núm. 829

La cuestión de Oriente

La situación de Oriente se parece a estos días otoñales, tan pronto ensombrecidos por espesos nubarrones como aclarados por un sol radiante. Las noticias pesimistas alternan con las confortadoras. Por la mañana se piensa que una nueva guerra va a surgir, y por la noche se cree que el conflicto está a punto de conjurarse.

A pesar de estas alternativas, el pesimismo seguirá prevaleciendo mientras que los kemalistas no acepten la Conferencia propuesta por Inglaterra, Francia e Italia, y hasta que en esa Conferencia no se llegue a un acuerdo que satisfaga y quiete el amor propio de las dos partes más interesadas: la Gran Bretaña y Turquía. Entretanto, los días serán zozobrosos; como en la atmósfera otoñal, rachas eléctricas harán vibrar los nervios y nuevas e imprevistas dificultades complicarán la situación en los momentos menos esperados.

Las noticias que llegan, ninguna neutral y digna de completo crédito, y todas confusas o contradictorias, como procedentes de orígenes enturbiados por la parcialidad, dan a entender que los eventuales actores se contemplan, se pulsán y evalúan su resistencia o sus posibilidades de resistir. «Kemal respetará los estrechos», se dice un día. «Kemal no respetará los Estrechos», se rectifica al siguiente. «Los turcos pedirán permiso para que se les conceda dirigirse a Tracia», se agrega al tercero. Los ingleses no son menos contradictorios y alternantes. Como en Irlanda y en la India, pero sin que el lapso de tiempo, en sus mutaciones exceda de algunas horas, amenazan y transigen, piden a los turcos que se alejen de la zona neutral o solicitan hablar con su jefe cuando no obedecen a sus intimidaciones. Anteayer se aseguraba que los kemalistas rehusarían desmilitarizar los Dardanelos, y exigirían, en cambio, fortificar el Mármara y parte de Tracia, aun no ocupada. ¿Qué acogida podría obtener la demanda? Ayer ofre-

ciáanse ya más transigentes, asegurando que respetaran la neutralidad del Bósforo y de los Dardanelos. Pero a la misma hora el Gobierno británico autorizaba al general Harrington para que enviase un ultimatum a Mustafa Kemal, y por Londres circulaba el rumor de que Inglaterra había declarado la guerra. Si no la ha declarado, lo cierto es que sigue preparándose para ella; después de Malta y Gibraltar, la metrópoli expide barcos y hombres para Oriente; mil aviadores desfilan por las calles de Constantinopla, y millares de automóviles irán a la zona peligrosa.

La parte política y diplomática de la cuestión oriental no se presenta menos complicada que la militar. ¿Qué clase de gestiones ha iniciado en Angora el francés Franklin-Bouillon con Mustafa? Sin duda le inducirá a la transigencia; pero es difícil saber hasta qué punto podrá transigir el que se siente arrastrado por la impetuosa corriente patriótica de la Asamblea nacionalista y de sus propios límites victoriosos. Las derrotas del Asia Menor, que ya han costado el Trono al Rey Constantino, están a punto de derribar al sultán Mohamed. Ambos fueron vencidos en los campos de Anatolia; pues, al fin el Califa y el Gobierno de Constantinopla, aunque agentes y criaturas del extranjero, representaban la legítima autoridad frente a la facciosa de Kemal y sus seguidores, que al triunfar se asentarán en la capital europea, transportando a ella las reivindicaciones de la Constituyente. Pero con la caída del Rey heleno, los revolucionarios también llevan a Tracia el ánimo patriótico de afrontar a los turcos. ¿Y qué otro remedio les queda? Si Constantino sucumbe por perder a Esmirna sus debeladores no podrían sostenerse abandonando a Tracia; pues si aquel dejó esta triste herencia, a él le legó Venizelos la asiática.

Ahora bien; en el acuerdo aliado de París se convino ofrecer a los nacionalistas la Tracia oriental; pero entonces aun no habían sobrevenido los sucesos de Grecia. ¿Que influjo ejercerá la abdicación del Rey y la exaltación del venizelismo en el futuro arreglo de Oriente? Para el oficioso Temps, ninguno. El Gobierno francés seguirá reclamando Tracia para los

turcos; pero el británico se reserva su juicio. Así, al mismo tiempo que Francia se enajena la simpatía de sus antiguos amigos helenos, la Gran Bretaña—valedora del Monarca destronado—pudiera prepararse con los descontentos un eficaz apoyo contra los turcos en caso de sobrevenir el choque.

La confusión y falta de comunes miras reaparecen en otros aspectos del problema. En París se convino qué países habían de intervenir en la futura Conferencia propuesta a Kemal Baja, pero Kemal pide que también participen en ella Bulgaria y Rusia, y ésta exige su participación. «Inglaterra no tiene inconveniente en aceptarlas» dice el Daily Chronicle, órgano de Lloyd George. Pero el Gobierno inglés condiciona esta y habilmente esa aceptación, declarando oficialmente que no se opone, con tal de que los otros aliados las acepten. Así, la Gran Bretaña se muestra transigente, cumple con sus aliadas... y les deja a ellas la responsabilidad del rechazo. Francia, por conducto de su Prensa oficiosa, ha rechazado ya la participación.

Ni política ni militarmente se ve un fácil término al conflicto. Todo lo que puede desearse por ahora es que no lo agrave algún suceso fortuito, la imprudencia de un oficial o el disparo de un fusil hábilmente sostenido por algún soldado nervioso.

M. CIGES APARICIO

(De El Imparcial).

DE INTERES

Condonación de multas y demora

En la disposición transitoria de la ley de reforma tributaria de 26 de Julio del año actual, se dispone:

«Las Corporaciones, Sociedades y particulares que tengan débitos pendientes en la fecha de la promulgación de esta ley a favor del Estado por contribuciones directas, indirectas, impuestos, rentas y derechos del Estado, y los satisfagan» o consignen «antes de 1.º de Noviembre del corriente año», quedarán relevados del pago de los recargos; multas e intereses de de-

mor», quedando a salvo «los derechos de tercero».

Los recargos en la contribución territorial urbana, por la demora en la presentación de los Registros fiscales de edificios y solares, «no se considerarán comprendidos» en esta disposición».

Terrenos improductivos

y cotos dedicados a caza

También en virtud de la ley de Presupuestos de 26 de Julio último y la de reforma tributaria de igual fecha, y Real orden del 29, publicadas en la «Gaceta de Madrid» de 27, 28 y 30, respectivamente, se determina:

«Los propietarios o poseedores de los predios o terrenos que se hallen improductivos o cuyo aprovechamiento se limite a los productos espontáneos; los de los cotos dedicados a la caza, a la ostentación o recreo a que se refiere el artículo segundo de la ley, «deberán presentar las oportunas declaraciones antes de 1.º de Noviembre próximo para estar exentos de responsabilidad.»

Pasado dicho plazo, la Administración de Contribuciones procederá por pueblos «a investigar de oficio» las fincas de tal índole que hubiera en las respectivas demarcaciones.

Procederá al efecto a cubrir un registro de «Terrenos improductivos y predios de lujo», en el que se harán constar todos los de tal condición, determinando a tal fin las características necesarias para poder liquidar el recargo especial de 25 por 100.»

DESDE BÉJAR

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Con el pie en el estribo, dando por finalizado el descanso veraniego, escribimos estas cuartillas, en las cuales, semanalmente, procuramos reflejar las impresiones político-sociales dominantes.

Quando se publiquen ya estará la Corte en Madrid y será huésped de España el Shah de Persia y los llamados Círculos volverán a ser los consabidos mentideros y la temporada teatral estará en todo su apogeo y los días radiantes y tibios del Otoño madrileño llenarán avenidas y paseos y la pesa-

dilla africana será menor, gracias a la nueva política que se ensaya.

Y sin embargo... Entre los ministeriales va desapareciendo el optimismo ante el anuncio de la próxima reunión de Cortes como si en ellas haya de tener fin la vida del Gobierno y haya de venir necesariamente el temido cambio de política, a pesar de los indudables éxitos obtenidos por el Sr. Sanchez Guerra en estos meses de actuación presidencial.

Las Cortes, dicen referencias ministeriales, se congregarán allá para el 25 del actual, día más, día menos y para algunos por pocos días, porque no faltan impacientes que crean que su clausura ya definitiva será fulminante o poco menos.

Hay anunciado un acto político, el de la concentración liberal en Zaragoza, que puede y que tendrá, seguramente, indudable influencia en la marcha de los acontecimientos políticos.

La actitud de los prohombres de la concentración señalará el rumbo a seguir en las muchas o pocas sesiones del Parlamento. El estado llano apremia y él influirá en la conducta de los directores.

La sumisión, ya oficial, del Rausini; las negociaciones que se siguen para que los restos de rebeldía en el kif desaparezcan dejan el camino bastante desembarazado a los liberales, por lo que se refiere al problema de Marruecos.

Hay una cuestión de suyo grave, la de Tanger, que ya, seguramente, no podrá ser abordada por el actual Gobierno, porque los asuntos de Oriente absorberán, por algún tiempo, toda la atención de las cancillerías inglesa y francesa para que se preocupen aisladamente del estatuto de la plaza marroquí.

Ello vendrá a estar sobre el tapete—como cuestión privativa anglo-franco española—cuando al tratarse del problema del Mediterráneo, acerca del cual tienen que entenderse—y en principio ya lo están por lo visto—Inglaterra, España, Italia y Francia, o por lo menos existen *pouparlers* bastante activos.

Es opinión muy generalizada que esos tratos han de seguirse con la Concentración liberal en el Poder.

La implantación del Protectorado civil en Marruecos nos pone en condiciones excelentes para la política mediterránea a seguir, porque, a juzgar por las noticias de Africa, la pacificación de nuestra zona será un hecho, afortunadamente, a corto plazo, digan lo que quieran las cornejas de la política, que siguen inspiraciones más o menos interesadas.

Hemos entrado en un momento de franca actividad internacional y el Rey da el ejemplo con las interesantes declaraciones que acaba de hacer a un ilustre escritor y periodista lusitano acerca de la aproximación de los dos pueblos peninsulares por medio de una inteligencia de carácter económico, que pudiera ser el comienzo de mayores cordialidades.

Esa es la política exterior que conviene a España, la del iberismo, no solo en Europa sino en América, política que tiene forzosamente que producir sus frutos de seguirse con constancia y mirando, con alto espíritu, los intereses de la raza.

Bien están los lirismos como expansión obligada del sentimiento; pero ello tiene que ser como el prólogo de otras inteligencias más prácticas.

La fiesta del próximo día 12, si ha de responder a su verdadero fin, tiene que pensarse en transformarla para que sirva como verdadero nexo entre todos los pueblos iberos y responda a la verdadera solemnidad que ha de procurarse para fecha tan memorable, dándole

todo el esplendor que ésta requiere.

No es, por tanto, el Ayuntamiento de Madrid quien debe asumir la iniciativa y la dirección, digámoslo así, de tal acto conmemorativo. Esa es función del Estado por la misma razón del hecho que se festeja, y que por sí sólo llena una época de la historia.

El día que esa política de iberismo, en la más amplia acepción de la palabra, se intensifique y tenga realidad, muchos de nuestros problemas interiores habrán desaparecido, porque ¿qué región será capaz de mantener un espíritu exclusivista para aislarse en el concierto total de la raza? Entonces los Puig y Cadafalchs desaparecerán, como por escotillón, para no ser objeto de la burla y el escarnio de sus propios coterráneos.

España, para su grandeza, necesita de ese ideal y estando como está el camino preparado y acaso próximos los viajes del Rey a América y a Portugal, no debemos descansar para darle realidad inmediata. ¿Qué mejor política internacional que la apuntada?

Por fortuna, el monarca es su mejor paladín y en América el terreno está abonado para ella. Tratemos de seguir inspirando confianza a Portugal y todo se habrá andado.

Para ello era necesario que nuestra empresa africana no demostrase la incapacidad de España, y el cambio de orientación y de método hacen augurarle así.

Levantemos los corazones y con un ideal, como el indicado, por lema habremos acabado con la política cominera y habremos hecho por la reconstrucción y grandeza de la Patria cuanto nos corresponde y como cumple a un pueblo de nuestro abolengo histórico y de nuestra prosapia.

La próxima Exposición de Sevilla, a la que convendría dar el carácter de ibero-americana debe convertirse en instrumento eficaz de esa gran obra de raza y todos, todos, estamos obligados a que así sea, empezando por el Poder público, a fin de que en las margenes del Guadalquivir puedan asentarse las bases de la cordialísima y estrecha inteligencia de todos los pueblos iberos.

E. Lois.

Béjar 1.º Octubre de 1922

Curioseando

Sábado, 2 de Septiembre

La historia política española se va achicando mucho. Cada uno de sus capítulos podría titularse así.

Capítulo XI. El cólico nefrítico del Presidente.

O, también:

Capítulo XXII. El catarro bronquial del Ministro de Fomento.

O, con cualquier otro título insignificante. Decimos esto—hoy que todo el país tiene fija su atención en el estómago de un Alto Personaje—porque desde Sagasta nunca faltó un ataque de nervios, o un catarro, para las situaciones políticas difíciles; ni una operación quirúrgica para un viaje repentino. La historia política de España es una sucesión fatal de dolencias colectivas y otra, muy discreta... o muy óptica de, enfermedades particulares y oportunas. Lo que falta, claro está, es una sucesión radical y efectiva de extirpaciones y amputaciones.

Domingo, 3

Aun hay almas sencillas que escriben anónimos pidiendo dinero y amenazando con la muerte si "en tal sitio, y a tal hora...". Aun hay almas candi-

das que van a recoger el dinero muy cortésmente entregado por... la Guardia Civil. Estos viejos usos se resisten a desaparecer. En Andalucía quedan algunas de esas almas sencillas, restos decadentes de las memorables hazñas que, descritas en voluminosos libros, aun ruedan por las porterías. Ahora, en Caba, dos infelices bandidos exigieron a D. Manuel del Ronzal quince mil duros. Del Ronzal delegó en la Benemerita.

Desaparecen—otra vez lo hemos dicho—los últimos residuos pintorescos. Aquellos hombres—oh, Merimee; oh, Gautier!—que con el trabuco y la manta dieron tanto relieve al alma española han tenido una descendencia lamentable. ¡Ya lo más pintoresco es ser un hombre honrado.

Lunes, 4

También Sofía Casanova nos habla de Don Juan. De un Don Juan ruso, naturalmente.

Todo escritor dispone de unas cuantas bellas palabras que son otros tantos filones inagotables. Una de estas es "Don Juan". Cuando las cuartillas esperan y en la vida de hoy nada hay que gloriar, se habla de Don Juan, o de Lady Macbeth, o del drama macho «Juan José» o de un Juan cualquiera.

Pero Sofía Casanova no nos habla de un Don Juan cualquiera. Su Don Juan es, además de hombre galante, profesor de Universidad. Porque...

... también los hombres de ciencia tienen se corazoncito...

Estas reediciones—en pasta o en pergamino erudito del Dan Juan ya no nos satisfacen. Son de una desesperante monotonía. Un Don Juan con lentes es poco gallardo. Huele a Arqueología. Es muy poco gallardo... aunque pueda ser un calavera. (Un cráneo doctoral, mono y lustroso, podrá darnos, claro está, la sensación de calavera, pero de calavera repleta de lingotes de oro filológico, no de mariposas azules...)

Martes, 5

Estos días casi todos los periódicos traen en plana preferente la fotografía de algún «Cuadro» de compañía teatral próxima a aparecer en el tablado. En cada uno de estos «cuadros» suele haber una artista, a veces dos; casi siempre una mujer bellísima, a veces ninguna; y, desde luego unos cuantos jóvenes, exjovenes y francamente, ancianos, de ambos sexos. Siempre hay una anciana delicadamente revocada, a quien llamamos *característica*, sin saber por qué.

En estos cuadros, todos sonríen ¿Por sus pasados triunfos? ¿Por los futuros? ¿Acaso del público?

De todos modos, unos hombres que se disponen a trabajar—sin grandes compensaciones crematísticas—y a trabajar sonriendo, son admirables, dignos de respeto, aun en sus fracasos. ¡Hoy que todo el mundo trabaja enseñando los dientes, no para sonreír, sino para amenazar.

RIQUET

Asociación de Maestros del partido de Jaca

Por la presente se convoca a todos los Maestros de este partido para el día dos próximo a las once de la mañana en los sitios de costumbre, con el fin de someter a vuestra deliberación el Reglamento que se ha redactado; y tratar otros asuntos de valiosa importancia para todos nosotros.

Por esta misma, se encarece a los señores Delegados D. Romualdo Pérez,

D. Jesús Maza, D. Isidoro Baquero, D. Florentino Martínez y D. Pascual Urieta de las Zonas de Jaca, Bailo, Bérdún, Orna y Biescas respectivamente, se reúnan en los puntos más céntricos con los señores Maestros de su demarcación, el día 22 de este mes, con el fin de examinar el Reglamento que cada uno de dichos señores Delegados tendrá en su poder antes de ese día; y una vez reunidos, ver las modificaciones que en el mismo conviene hacer.

De los acuerdos tomados, levantarán una acta; y antes del día de la reunión que se ha de celebrar en Jaca, se servirán mandarla al Sr. Presidente; y aun mejor, que todos los señores Delegados, asistan el día 2 de noviembre a la Junta general a exponer las impresiones recibidas en sus respectivas Zonas.

Baragnás 4 de Octubre de 1922.

El Presidente, Luis López.—El Secretario, José Cabano.

Gente seria

*Su pelo, café con leche,
(con más leche que café)
usa gafas cuando lee,
mas de lejos... mucho ve.*

*Es un hombre emprendedor,
la actividad es, su sino,
igual guía un automóvil
que da la vuelta a un Casino.*

*Y aun con esas cualidades
¡cualquiera sabe el motivo!
al encontrarlo se piensa
es, un hombre primitivo.*

*Hay quien con sola una estrella
tiene salud, suerte y oro,
él, tiene dos y por eso
es, el más grande de todos.*

*Su apellido es muy corriente
sí, bien, es poco oído
—hay que ver lo bien que corren
los mocetes que ha tenido.—*

*Veraneantas y jaquesas,
que agradecidas le estais,
debeis darle serenata
cantándole el Waya-Wais.*

*R. I. P. es la muerte
que a nada bueno convida,
P. I. R.—mal pronunciada—
es, la animación, la vida.*

X.

PIDIENDO MADRINA

Hemos recibido las dos siguientes cartas que, accediendo al ruego que se nos hace, publicamos gustosos:

"Campamento Dar-Quedain 26-9-22.

Señor Director de LA UNION
Jaca.

Muy señor mío: Los sargentos del Batallón Expedicionario del Regimiento Infantería Galicia núm. 19, que a continuación se releccionan, ruegan a V. tenga a bien publicar en el diario de su digna dirección los deseos de tener por madrina de guerra a señoritas de esa localidad.

Dándole las más expresivas gracias quedan de V. affmos. s. s. q. e. s. m.

Santos Lanaspa, Pedro Gómez,

Ramón Ciria, Eugenio García, Martín Berdún, Atilano López, Juan Cantador, y José Ciprián».

«Muy señor mío: El que suscribe, soldado de la 4.ª Compañía del Batallón Expedicionario de Infantería Valladolid, núm. 74, le suplica se digne insertar en ese simpático semanario, que tan dignamente dirige, un anuncio solicitando «Madrina de guerra».

Dándole gracias anticipadas, se reitera de V. att. y s. s. q. e. s. m.

Eusebio Salvat.

Melilla 23 Septiembre 1922.

Gacetillas

De Santa Cilia comunica la benemérita que el automóvil propiedad de don Isidoro Martínez Ortiz, vecino de Zaragoza, que se dirigía a Javier (Navarra), chocó al tomar una curva pronunciada con un muro del puente llamado de la Reina, sito en el kilómetro 25 de la carretera de Jaca a Sangüesa.

El muro quedó derribado y por verdadero milagro no se precipitó el coche en el río Aragón.

Los ocupantes del automóvil resultaron ileso.

En su aparición muéstrase Octubre espléndido; con más trazas de primavera que de Otoño. Cielo azul purísimo; sol espléndido; mañanas apacibles y deliciosas y atardeceres que recuerdan los más bellos del verano, es el gesto halagador que Octubre tiene cual si pretendiera rehabilitar la vieja leyenda de los fríos y hielos constantes de estos rincones pirenaicos que se creen siberianos. Gratas, gratísimas son las temperaturas que disfrutamos y a buen seguro que los veraneantes, disfrutaríanlas ahora con todos sus encantos y suavidades si hubieran sabido esperar que es virtud excelsa y poco común. Los pocos, muy pocos que aquí quedan muéstranse encantados y satisfechos de su valentía ante aquellas destemplanzas de Septiembre que determinaron desbandada casi general.

En el Gobierno civil y presidida por el gobernador, se celebró el viernes 30 una reunión de representantes de los Ayuntamientos de las localidades cabeza de partido, designando para médico de la brigada sanitaria provincial al joven oscense D. Mariano Carderera. Enhorabuena.

El sábado 23, administró órdenes el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, en la Capilla de su Palacio Episcopal, confirmando el Presbiterado a D. Florencio M. Segura Puig, de la Diócesis de Tortosa; D. Raimundo Gatus Bosch, de la de Barcelona, y D. Carmelo García Crespo, de esta Diócesis; el Diaconado a D. Pedro Remón Jauregui; el Subdiaconado a D. Elías Urpegui Picarte, alumnos de este Seminario. Nuestra enhorabuena.

Nuestro Ilmo. y Rvdmo. Prelado se propone girar, con el auxilio del Señor, la Santa Pastoral Visita al Arciprestazgo de Biescas, comenzándola hoy 5.

Empezará por la villa de Sallent, continuándola en los días sucesivos por las parroquias de Lanuza, Panticoosa, Pueyo, Tramacastilla, Piedraíta, Búbal, Hoz de Jaca, Biescas, Aso, Escuer, Gavín, Yésoro, Barbenuta, Oliván, Berbusa, Casbas de Jaca, Lárrede, Sardas, Osán, Allué, Yebra, Sabiñánigo, Aurín, Senegüé, Larrés, Borrés, Isín y Acomuer.

Con asistencia del Sr. Obispo y numerosos invitados se celebró el día 1 en el Seminario solemne apertura de Curso.

La prensa de Zaragoza da estos días información detallada de la declaración de quiebra de la antigua casa de banca Hijos de Félix Repollés cuyo pasivo se hace ascender a 2 millones y medio de pesetas. Los acreedores son en su totalidad personas y entidades de modesta posición.

Se ha publicado el programa oficial de las fiestas del Pilar de Zaragoza. Desde el 11 al 22 habrá alicientes para que Aragón se despueble camino de la capital que promete, durante aquella época ofrecerse animada y bulliciosa.

Con gran satisfacción nos enteramos por la prensa profesional del nuevo éxito obtenido por nuestro querido amigo el R. P. escolapio Aurelio A. Palomar, alcanzando un premio de primera categoría en reciente concurso fotográfico celebrado en Barcelona.

Por este triunfo y por el Premio de Honor que en parecido certamen obtuvo en Madrid en Julio último, enviamos al amigo nuestro ferviente aplauso, deseándole nuevos laureles en el bello y difícil arte de la luz.

El pasado domingo se jugó en el campo de la Ciudadela, un partido de foot-ball, a beneficio de los soldados repatriados de Africa, entre los equipos de Galicia y el de la A. D. S., ganando el primero por 5 goals a 2, pudiendo apreciarse en los jugadores de Galicia, su juego limpio y de combinación, como hombres duchos en este deporte. El equipo de la A. D. S. entrenándose, podrá más adelante llegar a jugar bien, pues dado el poco tiempo que llevan practicando este deporte no puede pedirse más.

Carnet de sociedad

La madrugada del sábado último contrajeron matrimonio la señorita Sofía Pérez hija del comerciante de esta plaza D. Maximino Pérez y el joven comerciante D. Benito Campo, de la razón social «Bretos y Campo», de esta plaza.

Asistió selecta y numerosa concurrencia que tuvo para los novios sinceras felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sentida.

Regresó el martes del breve viaje que ha realizado, la distinguida señorita Pilar Lacasa.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la joven esposa del prestigioso y acaudalado industrial don Manuel Diez. Madre e hija continúan en satisfactorio estado. Nuestra enhorabuena.

Destinado recientemente el Teniente Coronel don Mariano González al Regimiento del Infante, ha trasladado a Zaragoza su residencia, sabiendo con su familia para aquella capital la semana última. Cumpliendo encargo que nos dejó, le despedimos desde estas columnas de todas sus amistades.

También ha trasladado a Zaragoza su residencia, la familia de nuestro amigo don Pascual Tejel.

Nuestro buen amigo don Antonio Santamaria, sobrestante de la Compañía del Norte ha sido trasladado a Ri-

poll, para cuya plaza salió días pasados.

Hoy, a las cuatro de la tarde, contraerá matrimonio en Huesca con la distinguida señorita María Vallés, hija del presidente de la Audiencia, nuestro querido amigo y paisano don José González Lacasa, ilustrado ingeniero de Caminos.

Los prestigios de ambas familias y su significación brillante hacen de la boda de María y José un acontecimiento al que presta su concurso toda la alta sociedad oscense.

Significamos a los novios y sus familias nuestro parabien sentido.

Adoración Nocturna

Turno primero SAN JOSÉ

Celebrará su Vigilia del presente mes de Octubre la noche del 11 (miércoles) al 12 (jueves) aplicándose por el alma de D. Tomás Sarasa Vergara, (q. e. p. d.) Adorador Nocturno que fué de esta Sección.

Zapatería

de Mariano García

se ha trasladado de la calle Mayor, número 37, a la de Santa Orosia, número 6, donde continuará sirviendo al público con el acostumbrado esmero y economía.

Se vende una máquina de hacer medias.
Para informes en esta imprenta.

Taller de reparaciones

de toda clase de máquinas

Garage y Automóviles de alquiler

JOSÉ MONEU

Calle de San Nicolás, 23. — JACA

TRASLADO

La antigua y acreditada alpargatería de MELCHOR CARRANZA, se trasladada de la Plaza de San Pedro a la calle Bellido, número 12, donde se servirá todo lo más barato posible y con esmero en todos los géneros del ramo.

Ama Hay una en Javierregay que criará en su casa.
Para informes a PASCUAL CAMPO.

Dependientes

Se necesitan, que estén bien impuestos en su obligación, en la Peluquería de la

SRA. VDA. DE C. DAFONTE

Mayor, 16. — JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — JACA

Muy en breve

Gran liquidación de las existencias de ferretería, quincalla, muebles, loza, cristal y muchos más artículos que poseía la tan acreditada casa de la SRA. VIUDA DE RAMON BELIO, de esta plaza, y a cargo de los señores

Ernesto García y Nemesio Quintilla

Consultorio - Médico - Quirúrgico

MAYOR, 16, JACA

Doctores: VALERO Y DUMAS

Exploraciones y tratamiento por **RAYOS X** Electricidad médica en todas formas.

CONSULTA: DE 11 a 1 Y DE 3 a 5

Luis Dumas Laclaustra

Abogado

Procurador de los Tribunales

Despacho: Afueras de S. Francisco (casa Laclaustra)-Jaca

Almacenes de San Pedro

Grandes existencias para la temporada de Invierno

Habiendo recibido grandes partidas de géneros para la presente Temporada todas ellas a precios bien comprados y para que el público pueda cerciorarse bien de lo barato que vendemos citaremos unos cuantos artículos de los recibidos últimamente.

Paños todo lana para batones, ancho 140 c. a 5 pts. met.	Medias punto inglés para señora desde 1'25 pts. par
» Gamuza » abrigos..... » 6'50 » »	Alfombras..... » 2 » una
Cortes traje lana » caballero desde 19'50 » cte.	Gerseys punto de señora, todo el surtido » 10'50 » uno
» » » superiores » 30 » »	Bufandas »..... » 1 » una
Paños para limpieza a 0'25 » uno	Colchas seda brocal para cama de una plaza a 20 » »
Camisas franela para caballeros » 5 » una	» » » » matrimonio » 28 » »
Medias todo seda (todos los colores) desde 2'50 » par.	» clases baratas..... desde 10'50 » »

Extensas colecciones en paños, pañetes y lanería de señora. Mantas de lana y algodón y Géneros de punto.

Jaca 5 Octubre 1922

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

Figurines, varios modelos, Vda. de R. Abad

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8— ZARAGOZA

APARTADO DE CORRROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSABLES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Grandes almacenes de carbones vegetales de Germán Echevarría

Acaban de introducirse grandes rebajas de precios. ¡Más de 60.000 arrobas de existencias! Peso garantizado.

Carbón de roble, fuerte, acibado, mezcla de carrasca, de los Carrascales de Lobera de Santaengracia.... a 2'75 pesetas arroba
Carbón de carrasca, canutillo superior, acibado..... a 3'00 pesetas arroba
Cisco a 0'75 pesetas arroba

Para pedidos: Travesía del Viento, 5, JACA

Visite para sus compras la casa BRETOS Y CAMPO, (calle Ramón y Cajal, 3). -- JACA.

Con motivo inventario ofrece positivas ventajas Grandes existencias. - - Ultimas novedades

BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Fondo de reserva, 2.200.000 pesetas

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.

COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.

CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del Banco Hipotecario de España.

Hierbas Se arriendan en el monte de Huesca, para 200 ó 250 cabezas lanaras, con corrales y agua en el mismo monte. En 1.500 ptas. hasta Mayo.
Para verlas y tratar: Sebastián Bes-cós, HUESCA.

Se venden dos hermosas vacas, jóvenes y de abundante leche. Tratar en Ancha Santo Domingo, número, 5.
ISIDRO GRACIA

Aprendiz

Se necesita en la platería y Relojería de S. MARCUELLO.

Se vende

Una lámpara y sillas de comedor, tresillo tapizado y una cama matrimonio
Dirigirse: ECHEGARAY 12, 2.º, JACA